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Разом із тим, період революційних змін не тільки руйнував, а й стимулював адаптацію 

народних традицій до нових умов. Наприклад, традиційні сільські свята часто отримували нові 

значення, стаючи формою колективної ідентифікації в умовах соціальних змін. У деяких 

випадках народні традиції інтегрувалися у нові культурні форми, зокрема у радянську 

обрядовість, яка використовувала елементи народного мистецтва для створення нових 

ритуалів. 

Трансформація селянської культури також відображала зміни в соціальній структурі 

сільського населення. Колективізація, урбанізація та масові міграції зруйнували традиційні 

родинні зв’язки, які були основою сільської громади. Ці процеси змінювали не лише 

економічні основи, але й міжособистісні стосунки, що спричинило формування нових 

культурних цінностей, орієнтованих на ідеї рівності, колективізму та прогресу. 

Це все є свідченням того, що революційні зміни стали важливим етапом у трансформації 

селянської культури, яка зберігала свою автентичність, одночасно адаптуючись до нових 

соціальних і економічних умов. Вплив революційного контексту сприяв як руйнації 

традиційних форм, так і створенню нових культурних практик, які відображали взаємодію між 

минулим і сучасністю. Цей процес став свідченням складного і багатогранного характеру 

культурної еволюції, в якій традиція і новаторство співіснують як взаємодоповнювальні сили. 
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ПЕРІОДИЧНІ ВИДАННЯ ВЕБРЕСУРСУ НАЦІОНАЛЬНОЇ БІБЛІОТЕКИ ФРАНЦІЇ 

«ҐАЛЛІКА» (GALLICA) ЯК ВАЖЛИВЕ ДЖЕРЕЛО ДОСЛІДЖЕННЯ ЖИТТЯ І 

ТВОРЧОСТІ МИКОЛИ ГЛУЩЕНКА 1925–1936 РОКІВ 

 

Загальновідомо, що видатний український живописець ХХ ст. Микола Петрович 

Глущенко (1901–1977) розпочинав свою професійну художню кар’єру за кордоном. Цей 

«європейський» етап тривалістю понад 15 років, безумовно, вартий детального аналізу, адже 

художньо-образна мова та естетико-стильові засоби живописної манери митця наступних 

десятиріч, особливо «золотої доби» 1960–1970-х років, започатковані саме в 1920–1930-ті 

роки. 

Українські мистецтвознавці, сучасники Миколи Глущенка у своїх статтях та 

монографіях різною мірою деталізували закордонні кар’єру та спадщину митця: маркували 

ключові творчі події, наводили репродукції створених у Європі робіт та означали їх зв’язок як 

з тогочасними європейськими мистецькими практиками, так і з живописом старих майстрів. 

Однак походження біографічних даних і використані джерела переважна більшість відомих 

радянських оглядачів творчості митця (А. П. Шпаков [8], І. І. Верба [3], В. Павленко [6], І. Н. 

Бугаєнко [2]) не зазначала. 

Імовірно, що головним джерелом для тогочасних дослідників була певним чином 

упорядкована самим художником автобіографічна інформація, підкріплена вирізкам з 

французьких періодичних видань. Вважаємо таке припущення цілком вірогідним, адже зразки 

таких фрагментів газет і журналів, що відображають «закордонний» період діяльність М. П. 

Глущенка, наразі зберігаються як частина окремих архівних справ, з яких сформовано 

особовий архівний фонд художника №49 [7] у Центральному державному архіві-музеї 
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літератури і мистецтва України. Наголосимо на необхідності додаткового опрацювання 

зазначених матеріалів, адже складаються вони здебільшого саме з фрагментів сторінок 

періодичних видань, тож встановити їх походження та точні бібліографічні відомості без 

додаткової каталогізації проблематично.  

З-поміж праць українських радянських дослідників виокремлюється збірка спогадів про 

художника, упорядкована І. М. Блюміною, де принаймні міститься загальне посилання на вже 

згаданий архівний фонд художника з Центрального державного архіву-музею літератури і 

мистецтва України та подяка дружині митця, Марії Давидівні Глущенко, за допомогу в 

упорядкуванні збірника [5, 4]. 

Враховуюче вищезазначене, для уточнення й верифікації дат життя і творчості 

закордонного періоду Миколи Глущенка вкрай важливим є використання первинних, 

аутентичних джерел інформації, якими вважаємо матеріали французьких періодичних видань 

1920–1930-х років. Унікальною базою франкомовної періодики є веб-ресурс «Ґалліка» 

(«Gallica») – онлайн-бібліотека Національної бібліотеки Франції (La Bibliothèque nationale de 

France), усі матеріали якого наразі представлено у вільному доступі [4]. За результатами 

персоналізованого запиту на веб-ресурсі «Ґалліка» за ключовим словом «Gloutchenko» та 

додатковим параметром дат видання «від 1921 до 1936 року» отримано 282 згадки (з яких 275 

– періодичні видання, 7 – книги) у 253 окремих номерах видань. Своєю чергою 253 отримані 

в запиті номери видань розподілені серед 73 різних найменувань видань (з яких 71 – 

періодичні видання, 2 – книги).  

Цілком зрозуміло, що 282 згадки за ключовим словом «Gloutchenko» не надають 

досліднику аналогічної кількості унікальних подій. Це, однак, не зменшує актуальності 

використання можливостей зазначеної цифрової бібліотеки як джерела автентичного 

інформації, завдяки якому маємо змогу доповнити, уточнити, перевірити або ж навіть узяти 

під сумнів ті чи ті події закордонного життєпису Миколи Глущенка, які вважають 

загальновідомими. Дослідження періодичних видань самого лише 1925 року (першого року 

перебування М. П. Глущенка в Парижі) надає декілька помітних приводів для міркувань. Як 

приклад публікацій, які допомагають доповнити творчу біографію М. П. Глущенка, наведемо 

дві замітки із щоденної паризької газети «L’Humanité» за 1925 рік, присвячені виставці 

шістнадцяти художників у Галереї «Clarté» (Париж), а саме: анонс виставки, у якому містяться 

прізвища учасників, серед яких «Глущенко», і дати проведення заходу [9, 4], та відгук про 

виставку, що вийшов під заголовком «Молодий живопис СРСР у Парижі», («La jeune peinture 

de l’U.R.S.S. â Paris») [11, 4]. Аналіз зазначених матеріалів дозволяє виявити й локалізувати 

місце (Галерея «Clarté»), з’ясувати дати роботи виставки (01.07.1925 – 01.08.1925), характер 

(учасник групової виставки) першого, ймовірно, виставкового проєкту Миколи Глущенка в 

Парижі. 

Огляд французької періодики 1925 року допомагає виявити та усвідомити точний зміст 

і походження деяких матеріалів, які радянські дослідники творчості митця наводили 

приблизно, вільно або неточно. Зокрема А. П. Шпаков, один з перших упорядників творчої 

біографії художника, у монографії 1962 року зазначає: «Французька художня критика 

прихильно зустріла появу українського живописця на паризьких виставках <…> “одного з 

найкращих митців, що за останній час прислав Схід”» [8, 14]. Текст публікації, присвяченій 

постаті Миколи Глущенка в газеті «Comœdia» під заголовком «Париж, рай для художників» 

(«Paris, paradis des peintres»), надає уявлення про першоджерело, яке, можливо, 

використовував А. П. Шпаков. Тож для порівняння наведемо цей текст повністю: 

«Представляючи публіці художника Миколу Глущенка, я зазначаю: “Серед експортних 

товарів, які надходять до нас із СРСР, якщо пшениця й олія пливуть на красивих червоних і 

чорних вантажних кораблях до Англії чи Америки, то Східний-Експрес і Ризький швидкісний 

привозять щотижня до Парижа пару: класичну танцівницю та художника-авангардиста” <…>» 

[12,  3]. 

Контент-аналіз французької періодики 1925 року також ставить під питання 

загальновизнану дату народження Миколи Глущенка. У газеті «L’Ère nouvelle», у великій 
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авторській колонці «Фігури художників. Микола Глущенко» («Figures D’Artistes. Nicolas 

Gloutchenko») [10], яка присвячена особистості художника та його персональній виставці у 

Галереї «Fabre» (Париж), оглядач Фернан Демер (Fernand Demeure) зазначає рік народження 

живописця – 1900, що суперечить офіційнім опублікованим біографіям М. П. Глущенка 

радянської доби. У них як дату народження завжди зазначають 17 вересня 1901 року [8, 5; 3, 

14; 5, 87]. Додатково зауважимо, що 1900 рік як дату народження художника зазначено і в 

документах першого тому архівної справи №88160 (Ф. 60) Галузевого Державного архіву 

Служби безпеки України, який висвітлює співпрацю Миколи Глущенка з Іноземним відділом 

Об’єднаного державного політичного управління при Раді народних комісарів УРСР, зокрема 

і у власноруч написаній автобіографії [1, 112]. Вважаємо, що використання саме цієї дати – 

1900 року – як року народження художника у джерелах 1920-1930-х років невипадкове, а отже, 

це питання наразі потребує додаткового вивчення. 

У процесі дослідження матеріалів періодики встановлено значущість віднайдених 

документів – аутентичних джерел інформації, важливих для верифікації дат життя і творчості 

митця. Систематизація та класифікація виявленої інформації за жанровими й тематичними 

ознаками дозволяє не лише активізувати процес хронологічної реконструкції подій творчого 

життя художника, а й відкриває перспективу для дослідження умов формування митця в 

контексті розвитку тогочасного європейського образотворчого мистецтва.  
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